

4小时不停奔波救治受伤小女孩,一个上海市民的善良照亮冷漠世态

# 你无法判断别人是好人坏人 但你自己可以做一个好人



11月20日下午,34岁的上海男人潘跃驹在开车赴朋友婚宴的路上,碰到遭土方车碾轧的一个4岁小女孩。

一名在现场的市民回忆,肇事的土方车司机已经吓得“没了方向”,他把小女孩从车底抱出来,站在路边想拦下一辆过往的车辆。“赶快上我的车!”潘跃驹说,他扭身打开车门,让司机抱着还在不断流血的小女孩,坐进了自己车的后座,然后朝最近的医院开去。

这个两年前刚刚当上父亲的男人并不知道,这段救人的路程会让自己奔波近20公里,耗费4个小时。有人问他怕不怕被赖上,他说,没有办法判断别人是好人还是坏人,但你自己可以做一个好人。

## 叔叔去家里帮你拿玩具

潘跃驹踩下油门,尽量让车跑得快一点。最开始,他的目的地是印象中距离最近的上海第十人民医院。路途中,潘跃驹时不时觉得,后座的小女孩就像自己的孩子。她躺在土方车司机的怀里,喃喃喊痛。

“爸爸,我要找爸爸……”小女孩重复说着。每一次,潘跃驹和土方车司机都会耐心回答她:“爸爸马上就回来了。”事实上,她的爸爸躺在土方车的车轮下面,渐渐停止了呼吸。

小女孩无法体会到这样的悲伤。她不断嘟囔,有时喊疼,有时又想要玩具。“到时候叔叔给你买。”潘跃驹说。“不要,我要自己的玩具。”小女孩回答。“好好好,到时候叔叔去家里帮你拿。”潘跃驹边哄着孩子,边加快车速。

## 如果装作没看见良心过不去

随着晚高峰临近,最后的一小段路车变多了,潘跃驹只好减速。他把车拐上非机动车道,摇下车窗,一边拍车门,一边对骑自行车的人们大喊:“帮忙让一下,车上有

人要送医院!”令他感动的是,路人纷纷让了路。从车祸现场到医院的5公里路程,他只用了10分钟。

可是,在对伤口进行简单处理后,医生告诉他们,这里处理不了孩子的伤势,建议转院到设有小儿骨科的新华医院。

当把小女孩抬上开往新华医院的救护车时,路人问潘跃驹:“这是你家小孩吗?”“不是,”潘跃驹说,“路过看到车祸,就把她送来了。”

他觉得,当时自己的车已经停在小女孩旁边,如果装作没看见,良心上过不去,甚至回家后都没办法面对自己的孩子:“我以后要怎么教育他做一个好人呢?”

## 毫不犹豫付了检查费

尽管第十人民医院的医生承诺送小女孩转院,可潘跃驹没有离开。当时,土方车司机吓得腿都软了,所有证件和钱包都落在了车上。潘跃驹觉得,只有自己跟着,才能帮上小女孩。

这段12公里的路程用了20分钟。在新华医院门口,潘跃驹付了90元的救护车车费,然后和土方车司机一起把小女孩抬进去。

在这里,潘跃驹又一次被当做小女孩的亲属。他否认了,把之前

的事情大概讲了一遍。

可能出于感动,值班医生领着他们跑完了整个手续流程,还请排队等其他病人稍微等等。零零碎碎一千多元的检查费用,潘跃驹毫不犹豫地付了。办住院手续需要6000元押金,他又拿出银行卡。

“你不担心这些钱没有人补给你吗?”事后有人问潘跃驹。“没人补就没人补吧,不可能因为吝啬这点钱让她得不到治疗。”他说。

潘跃驹是上海一家广告印刷公司的合伙人。他说,自己并不富有,况且,“人做什么是由道德观,而不是经济地位决定的。”

## 我太太应该挺为我骄傲的

医生告诉潘跃驹,小女孩必须尽快截肢,需要直系亲属签字。可孩子说不出自己的名字,也不知道家里的电话,潘跃驹只好打了110。

奔波近20公里,耗费4个小时。晚上7点,潘跃驹跑完了全部的住院手续。此时,肇事司机被警方带回去做笔录,土方车公司的负责人也赶到了医院。他们在第一时间结清了潘跃驹垫付的全部款项。

按照潘跃驹的观察,司机和公司负责人都挺老实的。他终于放心地离开了医院。

回到家,潘跃驹把下午的经历讲给父母和妻子听。和他预想的一样,家人没责备他“多管闲事”,也没有“被人讹上”的后怕。“我太太应该挺为我骄傲的吧。”他笑着说。

## 你自己可以做一个好人

11月21日下午,潘跃驹再次赶到新华医院,给小女孩带去一束鲜花和3000元钱。

潘跃驹的故事在媒体上不断传播。有人评论说,那么多冷漠的故事发生后,我们太需要这样一个故事,来温暖冰冷的人心。

潘跃驹也曾听说过搀扶别人反被污蔑肇事的事。“你没有办法判断别人是好人坏人,但你自己可以做一个好人。”他说,“退一步说,也许你会被赖上,但也许你还会有别的收获呢。”这些“收获”,更多是一种“强大的、安宁平和的感觉”——“我周围的亲戚朋友都说,‘小潘你这个人不错’,这就是我做好事的‘好报’。”

据《中国青年报》



## 城中“梦之房” 拥抱未来与健康

明墙内唯一精装科技豪宅·现房发售



钟山麓·明墙下·燕雀湖南

### 【恒温·自由控】 购房者的科技豪宅梦

城开御园为南京首度实现了“豪宅”与“科技”的携手,并择址于高端人士不舍离开的城市中央,采用九大科技系统造就明墙内唯一科技豪宅。



城开御园样板间科技豪宅实景图

城开御园的地源热泵系统让一切的舒适成为可能;毛细管辐射射系统为冬季室内保持+8-22℃的舒适恒温;置换式新风系统让业主在家庭时能够享受洁净的鲜氧SPA;建筑节能外围护系统深度实践“节能”理念;生活热水系统让健康之水随时恭候;外遮阳系统有效阻隔太阳辐射;太阳能利用系统为家庭萃取自然最精华;直饮水系统同步国际潮流;同层排水系统的保家宁静安全……

### ■ 销售动态

目前仅余数十套精装现房在售,恭迎品鉴!此外,为庆祝南京城开集团成立30周年,在一次性96折、按揭99折、车位2.5万/个起优惠基础上,更有“多重豪礼享不停”回馈优惠期待您的!

**城开御园**位于南京市玄武区明故宫地区,由五幢Art Deco风格8层板式电梯小高层组成,户型面积80-180㎡不等,户型采用南北通透,大阳台、宽景窗的设计,集合九大科技系统,打造恒温恒湿自由控的健康舒适居家氛围。与此同时,不惜重金原装进口国际一线品牌实现全面精装,并特聘享誉全球的顶级软装——佳邦软装进驻御园。

### 【玄武区·后宰门】 老南京的梦之房

城开御园地处南京玄武区后宰门,坐落于钟山麓、明墙下、明故宫旁,傲踞明故宫皇脉中轴线之中央,紫金山、明故宫、总统府左右相伴,扼守皇脉中轴,熏陶尊贵气质;后宰门、玄武湖、半山园……珍稀内城核心、大隐隐居之所,如此集山水与人文的龙脉之地,自古以都是南京人梦想的终极居所。



### 【到南外·5分钟】 莘莘学子的南外梦



城开御园,坐拥中山东路,御道街之便捷通达,东西直达新街口CBD、钟山风景区,地铁2号线通贯全城,交通便捷,区位优势,自然资源丰富,人文积淀浓厚,南外、玄外、南航、南青等多所顶级名校环绕,从城开御园到南京外国语学校,仅5分钟的路程,上学不再早起晚归。

现场品鉴中心  
中国·南京·后宰门·佛心桥8号  
**8467 0988**